

檢方游說「帳房」倒戈

轉做污點證人 突破扁家防線

台灣最高檢特偵組偵辦「國務機要費案」，四日上午再度傳訊前「總統府」出納陳鎮慧出庭，追查陳水扁任內「國務機要費」中有關以領據支領的機密費現金流向，陳鎮慧中午應訊完畢步出特偵組，竟一度不適昏倒。外傳檢方正在說服陳鎮慧轉做「污點證人」，舉發扁家不法行為。



常年經營陳水扁財務的陳鎮慧二日被特偵組傳訊

【本報訊】據台灣媒體四日報道：深得陳水扁信任的陳鎮慧被視為「國務機要費案」及洗錢案的核心人物，據特偵組調查，她在陳水扁「總統」任內每月提領新台幣二百萬元現金（機密費每月二百萬元）轉匯，台北地檢署偵辦開內線交易案時，也查出她幫扁婿趙建銘匯款二百萬元給扁女陳幸妤，匯款動機不明，款項疑與「國務機要費」有關。

特偵組早前曾傳訊陳鎮慧，並將她列為洗錢案重要證人，這是因為她自陳水扁擔任民進黨立委期間、兩度競選「總統」期間都經手陳水扁的選舉經費，並奉命參與「國務機要費」的提存款，她提的現金轉存何處，有必要查明。

據了解，陳鎮慧到案後說法多所保留，由於扁辦會針對她接受訊問的內容發布聲明反駁媒體的相關報道，檢方偵訊時要求她不可對外泄漏偵查秘密。

有台媒發現，陳鎮慧這次跟之前「國務機要費案」出庭比較，明顯削瘦很多，而且還剪了一頭短髮，不想讓媒體認出來，離開特偵組後，更直奔就在特偵組大樓附近的陳水扁辦公室。

常年經手扁財務

此外，偵組偵辦「國務機要費案」、扁家海外洗錢兩大案時，認為陳鎮慧就是突破兩案的「核心」，已透過管道勸陳鎮慧轉成「污點證人」。據指出，陳鎮慧已慎重考慮這項建議。她的友人形容，目前陳面臨長考，精神、感情上陷入

「天人交戰」。

特偵組認為，陳鎮慧是扁家「大帳房」，常年經手扁家選舉、財務工作，深知扁家資金流向，如果陳鎮慧願意配合，就能釐清「國務機要費案」、扁家洗錢案的案情疑點。因此陳鎮慧若是答允轉成「污點證人」，她的證言，將是壓垮陳水扁相關弊案的「最後一根稻草」。

特偵組證實，已透過管道，向陳鎮慧提出轉任「污點證人」的建議。特偵組認為「國務機要費」及洗錢案屬於重大貪污犯罪，會依據證人保護法規定，給予陳鎮慧最大的權益保障。據了解，陳鎮慧已慎重考慮中。

據特偵組了解，陳鎮慧與扁家有長期的感情，她並不願意做不利於扁家的事。但另一方面，她是基督教長老教會的虔誠信徒，心理價值上，也認為「誠實是最好的對策」，因此她目前是處於感情與信仰的掙扎中。

深受吳淑珍信任

陳鎮慧由桃園新興工商畢業後，先到機場免稅店工作了二、三年，之後就進入陳水扁主持的華夏律師事務所擔任行政助理，一直到一九九九年，陳水扁競選「總統」，她才到競選總部幫忙，之後就跟着進了「總統府」。

陳鎮慧是到華夏事務所任職時，認識「老闆娘」吳淑珍，並獲吳信任。陳鎮慧、吳景茂兩人是吳淑珍除了家人外，最信任的兩個人。其中，陳鎮慧是個毫無親戚關係的「外人」，深受重用。

據了解，特偵組是因日前傳喚陳鎮慧，因陳鎮慧對陳水扁「選舉結餘款」的說法，與扁的說法有極大的差異，對扁是不利的，因此有意勸她轉成污點證人。

扁對抗「紅衫軍」出錢搞挺扁遊行



【本報訊】據台灣媒體四日報道：自陳水扁女兒陳幸妤上月爆料指出，有不少民進黨人士在選舉中曾接受陳水扁捐的錢後，民進黨也承認陳水扁在「總統」任內曾捐給民進黨近四億（新台幣，下同）。現在有台媒質疑，台灣社上月底舉行嗰馬遊行，不曉得陳水扁有沒有捐錢贊助這次活動？

答案目前無從知曉，但內幕消息傳出，兩年前當陳水扁的「國務機要費案」爆發後，施明德等人發動倒扁遊行，而民進黨也不甘示弱，舉辦了「九一六」挺扁遊行。主辦挺扁遊行的台灣社拿走了陳水扁七百萬元。兩年前的遊行，是為了壓制紅衫軍在凱道夜以繼日集結「反貪倒扁」的氣焰而發動；事隔兩年，人們才知道那原來是陳水扁出錢挺自己。表面上是「民間社團」主辦的群衆活動，實際上卻是陳水扁自己出錢叫來的戲班子。區區七百萬元的動員，造成「我挺獨／你挺貪」的綠營氛圍，幫陳水扁多撐了兩年的場面，真是本小利大。

大玩「金錢戲法」

《聯合報》四日發表社論指出，陳水扁的金錢戲法，成為近日新聞焦點。陳幸妤大罵一句「你們誰沒拿過我爸爸的錢」，民進黨馬上鴉雀無聲；民進黨團龍頭柯建銘還公開背書稱「她說的都是真的」。最近揭露的資訊顯示，由陳水扁經手為綠營花的錢真多，且陳水扁自己攢聚和中飽的錢也真多。這場金錢遊戲終使陳水扁陷於貪腐，民進黨與「台獨」也遭重創。

社論說，過去兩年，陳水扁家族將至少七億鉅款在五大洲、十幾個國家的人頭帳戶與紙上公司之間不斷轉匯搬移，這其實是極耗心力的工程；不妨試想：陳水扁面對濶亂的政局、步步升高的官司，與不知如何掩藏的大筆賄款，他在最後兩年任期還能有多少心思放在「國政」上？

社論續指出，在民主、「台獨」和權力的三角關係中，陳水扁利用金錢作了最巧妙的「三合一」操縱，也讓三者同歸腐敗。作為政治明星及當權者，他扮演「吸金機器」的角色，將各路政治獻金攔堵匯流進自己府邸的「大水庫」中；作為綠營共生，他則扮演「超級金主」的角色，開啟「小閨門」向黨同志分發選舉資金及活動經費，讓綠營上下皆喝他的奶水；在「台獨」路上，他當然也花得起舉行「九一六」之類的活動經費，讓周邊團體甘效驅馳。陳水扁將民主與「台獨」兩味草藥，與金錢的藥一起煎煮，藥效似乎加倍有力。

直至今日，陳水扁的貪腐罪行已至人神共憤的地步，綠營竟然仍然不敢「批扁」，仍然不敢「切割」，主要原因竟是陳幸好所說：「你們誰沒拿過我爸爸的錢？」



陳水扁為了反擊紅衫軍，竟自己出錢辦挺扁遊行。圖為二〇〇六年十月紅衫軍舉行倒扁活動

（資料圖片）

邱毅：香港收料有助破扁案

【本報訊】國民黨立委邱毅四日在香港表示，這次來港是因為收到了具體的破案消息，將與消息來源在港會面。邱毅認為，若要陳水扁家族的洗錢案真相大白，香港這個訊息中心絕對是關鍵地方。他透露，這已經不是他第一次在香港收到扁案的消息，對此，他衷心感謝香港，並希望香港金管局可協助台灣調查陳水扁洗錢案。

因數次揭發陳水扁家族涉嫌海外洗錢弊案，在兩岸三地引起廣泛關注的國民黨立委邱毅，四日首度現身「香江論壇」。被譽為「爆料專家」的邱毅再度爆料，指扁妻大學同學蔡美利之弟蔡明哲是扁家重要的人頭帳戶，其在香港銀行設立的戶口，很有可能涉及「國務機要費」，成為整個扁家族海外洗錢案的又一個關鍵。

邱毅，去年一月來港期間，他成功掌握到吳淑珍好友的弟弟在香港銀行設立戶口，有可能涉及為扁家洗錢這一重要線索，如今已是半年後，他再次訪港，更笑稱香港是扁家海外洗錢弊案最終能否真相大白的關鍵。對於蔡明哲在香港的私人帳戶，邱毅就希望香港金融管理局能協助調查戶口的資金流向，以履行國際社會協力打擊洗黑錢行為的責任。

邱毅透露，今次再次來港與消息來源碰頭，就是收到關於陳致中秘密買賣豪宅的消息，但是由於消息還未經過仔細核實，現在還不能向外公布。

畢生願望 抓扁入獄

邱毅在論壇上指出，揭露扁家貪腐罪行的道路布滿艱辛，扁家勢力強大一手遮天，曾數次阻斷他獲取重要一手線索的途徑，甚至將他宣判入獄長達十四個月。雖然困難重重，他還是憑藉多條線索「順藤摸瓜」，將扁家涉及在五大洲十三個國家或地區設立洗錢帳戶的黑幕一一爆岀。邱毅更指出，隨着洗錢黑幕一步步明朗化，包括當年的北投空中纜車弊案，甚至三一九槍擊案在內的多宗「陳年舊賬」均有可能與扁家海外洗錢案有千絲萬縷的關聯。

邱毅指出，陳水扁弊案是一起非常艱難的案子，扁家族



國民黨立委邱毅（右二）四日到香港出席香江論壇。會後被大批記者追訪

（中新社）

不願與特偵組合作、不簽署查核海外帳戶授權書，社會上也因為牽出了很多賄賂扁的企業而引起了不少的反彈，受到兩方面的牽制，再加上目前有很多檢調被懷疑也牽涉該案，他對台灣檢方是否乾淨表達擔心，因為前調查局長葉盛茂就會吃下此通天大案。

台灣傳媒指出，如果對質庭成局，一個是前「國家元首」，一個是前情報頭子，還有長官與部屬的情誼，屆時他們分別拿出什麼證據尋求脫罪，或在偵查庭翻臉，各顯神通，將會是一精采大戲。

台北地檢署四日上午證實，已對葉盛茂發出傳票，要求他五日上午出庭，追查他除了涉嫌隱匿最高檢察署應收到的艾格蒙聯盟洗錢案公文外，有無將洗錢案內容告訴陳水扁，讓扁家「財經大臣」吳淑珍提早因應、逕減事證。

去年十二月二十八日，高等法院原合議庭對被告趙建銘等涉及內線交易行為，所獲得的不法犯罪所得超過一億元的計算基準時點、計算方法等事實認定不清楚，最高法院因此無法從法律上去判定被告觸法是否正確，因此判決回高等法院更審。

高院在今年二月十四日首度開庭，陳水扁親家趙玉柱、趙建銘父子均否認犯罪，堅持自己是冤枉的。趙建銘更呈上七大上訴理由，指摘一審判決有違誤。檢察官當時主要是針對犯罪所得的計算法律觀點提上訴。檢察官認為，一審判決的犯罪所得計算方式有誤，趙玉柱、趙建銘父子被告，應依共犯犯罪所得逾一億元規定，論處罰金刑才適法。

趙建銘、趙玉柱涉及的台開案，已於二零零六年十二月一審宣判，七名被告全部被判罪成，其中趙建銘內線交易罪名成立，被判刑六年、罰款三千萬；趙玉柱因涉及內線交易和侵佔，被判刑八年四個月。



葉盛茂（右）日前承認，曾把洗錢公文交給陳水扁，並在會中向民衆鞠躬道歉

（中央社）

檢方擬安排扁葉對質

【本報訊】據中通社四日報道：針對台灣前調查局長葉盛茂日前坦承，兩度把艾格蒙聯盟有關扁家洗錢情資或公文交給陳水扁，但後來再問陳水扁時，扁卻說公文找不到了。對此，偵辦的台北地檢署，已同時對葉盛茂、陳水扁發出傳票，要求他們周五上午先見，後到案接受偵訊，預計先隔離訊問，之後極有可能安排對質。

台灣傳媒指出，如果對質庭成局，一個是前「國家元首」，一個是前情報頭子，還有長官與部屬的情誼，屆時他們分別拿出什麼證據尋求脫罪，或在偵查庭翻臉，各顯神通，將會是一精采大戲。

台北地檢署四日上午證實，已對葉盛茂發出傳票，要求他五日上午出庭，追查他除了涉嫌隱匿最高檢察署應收到的艾格蒙聯盟洗錢案公文外，有無將洗錢案內容告訴陳水扁，讓扁家「財經大臣」吳淑珍提早因應、逕減事證。

去年十二月二十八日，高等法院原合議庭對被告趙建銘等涉及內線交易行為，所獲得的不法犯罪所得超過一億元的計算基準時點、計算方法等事實認定不清楚，最高法院因此無法從法律上去判定被告觸法是否正確，因此判決回高等法院更審。

高院在今年二月十四日首度開庭，陳水扁親家趙玉柱、趙建銘父子均否認犯罪，堅持自己是冤枉的。趙建銘更呈上七大上訴理由，指摘一審判決有違誤。檢察官當時主要是針對犯罪所得的計算法律觀點提上訴。檢察官認為，一審判決的犯罪所得計算方式有誤，趙玉柱、趙建銘父子被告，應依共犯犯罪所得逾一億元規定，論處罰金刑才適法。

趙建銘、趙玉柱涉及的台開案，已於二零零六年十二月一審宣判，七名被告全部被判罪成，其中趙建銘內線交易罪名成立，被判刑六年、罰款三千萬；趙玉柱因涉及內線交易和侵佔，被判刑八年四個月。

蔡美利承認是「人頭」幫扁妻匯出二千萬元

【本報訊】據中通社四日報道：台灣特偵組三日下午以證人身份傳喚吳淑珍大學同學蔡美利，經長達九小時問訊，直到三日深夜近十一點，創下了洗錢案至今訊問最久的紀錄。訊後檢方表示，蔡美利承認她就是吳淑珍的「人頭」，在借給吳淑珍的戶頭中，共匯出約八千萬元新台幣（約合港幣二千萬元），但不知真正用途。檢方懷疑吳淑珍利用蔡的戶頭匯出款中，可能涉及「國務機要費」，到底有多少金額則待追查。

蔡美利是吳淑珍高中和大學的同學，又是姊妹兼死黨，幾十年的交情，讓蔡美利的名字屢屢出現在扁家官司中。

在「國務機要費」裡，特偵組已清查出，蔡美利是吳淑珍的超級「發票王」，共提供吳淑珍二百零五張，共四百多萬元的發票。至於扁家洗錢疑案中，檢方也懷疑蔡美利及其家人提供帳戶讓吳淑珍使用。

在經過長達九小時的偵訊，由於蔡美利表示以前開過刀，健康狀況不是很好，所以應訊速度相當緩慢。蔡美利終於承認是吳淑珍的匯款「人頭」，在提供給吳淑珍的帳戶中，會匯出七、八千萬到新加坡、香港的帳戶，但基於信任，不會詢問吳淑珍，也相信吳淑珍不會害她。

特偵組懷疑這筆款項可能包括「國務機要費」，如此一來，循着線索和供詞慢慢追查，一旦發現「國務機要費」的確匯往境外，就能夠證明扁家的海外資金就是不法來源。

另據國民黨立委邱毅爆料透露，蔡美利三姊弟是扁珍家族的超級人頭，姊姊蔡美利是扁婿「國務機要費」的發票大戶，老二蔡銘杰與扁嫡系立委是「麻吉」（非常親密），同時也提供發票給扁婿，老三蔡銘哲與扁婿胞兄吳景茂則有巨額金錢往來。蔡銘杰妻子陳慧娟名下的集祥營造，在民進黨執政時期拿下二十件政府單位營繕標案。

（資料圖片）

台開案扁婿出庭應訊

【本報訊】據台灣媒體四日報道：台開內線交易案，台灣高等法院更審四日上午九點半再度開庭。陳水扁女婿趙建銘、親家趙玉柱等人在八點五十分左右就抵達法庭，不過面對媒體詢問時不發一語。趙建銘委任律師陳峰富進入法庭前表示，未來對內線交易案「犯罪所得」的認定，將請證調查證據及大法官解釋。

高院庭訊主要是進行證人交叉詰問部分。包括趙玉柱父子及台開前董事蘇德建、寬頻房訊總經理游世一等四名被告都準時到庭。

高院審判長首先詢問四名被告對於上訴是否有補充意見。趙玉柱當庭喊冤表示，「我沒參加過三井宴，也沒有進行內線交易，我都是靠着投資判斷買賣股票。」其餘三人都沒補充意見。當法庭內在進行辯護人、檢方及證人交叉詰問時，趙建銘似乎顯得很鎮定，時而搔頭，時而擠擠臉上的痘瘤。趙玉柱等人均正襟危坐仔細聆聽。



高等法院四日開庭審理台開內線交易案，陳水扁的女婿趙建銘出庭應訊
（中央社）